
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Soziodemografische Daten:  Bürgerbefragung ab 50 Jahre in der Gemeinde Altenberge 11/2020 
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53,2%

45,4%

1,4%

Geschlechterverhältnis
insgesamt - alle Altersgruppen

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

keine Angaben

Anzahl= 746

55%

45%

Geschlechterverhältnis 
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

Anzahl =   252

54%

46%

Geschlechterverhältnis
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

Anzahl =   239

51%49%

Geschlechterverhältnis 
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

Anzahl =   145

55%

45%

Geschlechterverhältnis 
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

Anzahl =   87

54%

46%

Geschlechterverhältnis 
ohne Altersangaben

Teilnehmer weiblich

Teilnehmer männlich

Anzahl =   
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59%

18%

14%

5%

3%

1%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit Kind(ern)

keine Angaben

Haushaltsstrukturen

insgesamt - alle Altersgruppen

43%

37%

9%

6%

5%

0%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit…

keine Angaben

Haushaltsstrukturen

Altersgruppen 50 - 59 Jahre

71%

10%

13%

4%

2%

0%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit Kind(ern)

keine Angaben

Haushaltsstrukturen 

Altersgruppen 60 - 69 Jahre

77%

5%

12%

4%

1%

1%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit…

keine Angaben

Haushaltsstrukturen

Altersgruppen 70 - 79 Jahre

48%

9%

33%

8%

1%

0%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit Kind(ern)

keine Angaben

Haushaltsstrukturen 

Altersgruppen 80 - 93 Jahre

33%

14%

19%

0%

0%

33%

Ehepartner / Partner

Familien mit Kind (ern)

Allein lebende Personen

Mehrere Generationen

Alleinstehend mit…

keine Angaben

Haushaltsstrukturen

ohne Altersangaben
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1%

1%

4%

1%

5%

44%

16%

28%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente/ Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
insgesamt - alle Altersgruppen

0%

1%

5%

0%

2%

1%

31%

59%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente/ Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

0%

1%

4%

4%

10%

41%

17%

23%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente / Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

1%

0%

3%

0%

3%

92%

0%

0%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente / Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

0%

0%

5%

0%

2%

93%

0%

0%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente/ Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

29%

0%

0%

19%

0%

43%

5%

19%

keine Angaben

arbeitslos

Hausfrau/ -mann

Vorruhestand

Rente + beschäftigt

Rente/Pension

Teilzeitbeschäftigt

Vollzeitbeschäftigt

Erwerbstätigkeit
ohne Altersangaben



Anhang 8: Gesamtdarstellung der Befragungsergebnisse 

4 

Themenbereich: Wohnen und Wohnumfeld 

1. In welchem Ortsteil der Gemeinde Altenberge wohnen Sie? 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

2%

3%

3%

3%

4%

4%

81%

Hohenhorst

Kümper

Hansell

Westenfeld

Waltrup

Entrup

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen

insgesamt - alle Altersgruppen

2%

2%

2%

3%

5%

5%

80%

Hohenhorst

Kümper

Waltrup

Hansell

Entrup

Westenfeld

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen 
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

1%

3%

3%

3%

5%

6%

81%

Hohenhorst

Westenfeld

Hansel

Entrup

Kümper

Waltrup

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen 
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

1%

1%

2%

3%

4%

5%

83%

Westfeld

Kümper

Hohenhorst

Hansell

Waltrup

Entrup

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen
Altersgruppe 70 - 79 Jahre 

1%

2%

1%

2%

5%

5%

84%

Hohenhorst

Kümper

Waltrup

Hansell

Entrup

Westenfeld

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

0%

0%

5%

5%

10%

14%

67%

Westenfeld

Kümper

Hohenhorst

Hansell

Waltrup

Entrup

Altenberge Ortskern

1. wohnhaft nach Ortsteilen
ohne Altersangaben
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2. Wie lange leben Sie schon in Ihrem derzeitigen Ortsteil? 

 
 

 

 
 

 

  
 

26%

34%

17%

13%

8%

2%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3 Jahre

2. Wohndauer
insgesamt - alle Altersgruppen

25%

15%

28%

19%

9%

4%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3 Jahre

2. Wohndauer
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

31%

33%

16%

8%

10%

2%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3 Jahre

2. Wohndauer
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

22%

55%
8%

9%

5%

1%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3 Jahre

2. Wohndauer
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

20%

60%

6%

6%

5%

5%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3 Jahre

2. Wohndauer
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

10%

20%

0%

60%

10%

0%

seit der Geburt

mehr als 30 Jahre

mehr als 20 Jahre

mehr als 10 Jahre

3 - 10 Jahre

weniger als 3…

2. Wohndauer
ohne Altersangaben
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3. Wie gerne wohnen Sie in Ihrem Ortsteil? 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

67%

30%

1%

0%

2%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort  
insgesamt - alle Altersgruppe

71%

28%

0%

0%

1%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort  
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

65%

30%

3%

0%

2%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort 
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

66%

31%

1%

1%

1%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort -

Altersgruppe 70 - 79 Jahre

67%

28%

0%

2%

3%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort 

Altersgruppe 80 - 93 Jahre

57%

43%

0%

0%

0%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

keine Angaben

3. Zufriedenheit mit dem Wohnort

ohne Altersangaben
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4. Was trifft auf Ihr Wohnumfeld / Ihren Ortsteil zu? 

 
 

4a. Welche Mängel gibt es in Ihrem Wohnumfeld? 

 

4b. Welche Mängel gibt es im Ortskern und in den Bauernschaften? 

 

 

388

349

53%

47%

keine Mängel im Wohnumfeld

Mängel im Wohnumfeld

4. Sehen Sie Mängel in Ihrem Wohnumdfeld?
insgesamt - alle Ortsteile

50

33

33

17

176

201

10%

6%

6%

3%

35%

40%

schlechte Verkehrsanbindung

keine Sportmöglichkeiten

schlechte Nahversorgung

zu anonym

Zustand Gehwege und Beleuchtung

Sonstige Mängel

4a. Welche Mängel  gibt es?
insgesamt - alle Ortsteile

Mehrfachnennungen

N = 510

34%

48%

21%

100%

85%

88%

66%

52%

79%

0%

15%

12%

schlechte Verkehrsanbindung

keine Sportmöglichkeiten

schlechte Nahversorgung

zu anonym

Zustand Gehwege und Beleuchtung

Sonstige Mängel

4b. Welche Mängel gibt es?

Ortskern - Bauernschaften

Bauernschaften Ortskern
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5. Wohnen Sie zur Miete, in einer Eigentumswohnung oder im eigenen Haus? 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

18%

4%

4%

74%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnung

eigens Haus

5. Wohnsituation
insgesamt - alle Altersgruppen

19%

6%

2%

74%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnun
g

eigenes Haus

5. Wohnsituation
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

15%

3%

6%

76%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnung

eigenes Haus

5. Wohnsituation
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

17%

5%

4%

74%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnung

eigenes Haus

5. Wohnsituation
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

25%

1%

6%

68%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnung

eigenes Haus

5. Wohnsituation
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

14%

5%

5%

76%

Mietwohnung

gemietetes Haus

Eigentumswohnung

eigenes Haus

5. Wohnsituation
ohne Altersangaben
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6. Stellen die folgenden Punkte eine Belastung für Sie dar? 

 

 

 

 

 

6%

4%

3%

8%

4%

5%

12%

12%

12%

27%

10%

16%

82%

84%

85%

66%

86%

79%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
insgesamt - alle Altersgruppen

ja teilweise nein

4%

2%

1%

5%

6%

6%

10%

13%

13%

22%

11%

12%

87%

85%

87%

73%

84%

83%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

ja teilweise nein

4%

6%

4%

6%

3%

6%

10%

9%

10%

24%

8%

18%

85%

84%

86%

70%

88%

75%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

ja teilweise nein
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10%

3%

3%

10%

3%

3%

16%

14%

15%

35%

8%

16%

74%

83%

82%

55%

89%

80%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

ja teilweise nein

10%

7%

4%

18%

4%

6%

23%

13%

15%

30%

12%

20%

67%

79%

82%

51%

84%

74%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

ja teilweise nein

5%

5%

10%

10%

15%

35%

25%

20%

95%

90%

80%

55%

75%

80%

Stufen zu der Wohnung

Barrieren innerhalb der Wohnung

die Größe des Hauses

Gartenpflege

Unterhalts-/ Mietskosten

Ausstattung des Badezimmers

6. Welche Wohnbelastungen gibt es?
ohne Altersangaben

ja teilweise nein
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7. Kennen Sie Fördermöglichkeiten für     8. Kennen und nutzen Sie eine 

     barrierefreien Wohnraum?               Wohnberatungsstelle? 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

30%

70%

ja nein

7.  Wohnraumförderung kennen  
insgesamt - alle Altersgruppen

2%

16%

82%

bekannt und bereits
genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle
kennen und nutzen

insgesamt - alle Altersgruppen 

25%

75%

ja nein

7. Wohnraumförderung kennen
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

1%

15%

84%

bekannt und
bereits genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle
kennen und nutzen

Altersgruppe 50 - 59 Jahre 

39%

61%

ja nein

7. Wohnraumförderung kennen
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

2%

19%

79%

bekannt und
bereits genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle
kennen und nutzen

Altersgruppe 60 - 69 Jahre 
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30%

70%

ja nein

7. Wohnraumförderung kennen
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

4%

15%

81%

bekannt und bereits
genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle
kennen und nutzen

Altersgruppe 70 - 79 Jahre 

27%

73%

ja nein

7. Wohnraumförderung kennen
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

1%

13%

86%

bekannt und bereits
genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle
kennen und nutzen

Altersgruppe 80 - 93 Jahre 

24%

76%

ja nein

7. Wohnraumförderung kennen
ohne Altersangaben

0%

14%

86%

bekannt und bereits
genutzt

bekannt

nicht bekannt

8. Wohnberatungsstelle 
kennen und nutzen
ohne Altersangaben 
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9. Wurde Ihre Wohnung / Ihr Haus bereits altengerecht umgebaut bzw. haben Sie einen solchen  

Umbau geplant? 

  
 

 
 

 

  

23%

59%

13%

5%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist altersgerechter Umbau 
geplant?

insgesamt - alle Altersgruppen 

16%

65%

15%

3%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist einaltengerechter 

Umbau geplant?
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

28%

54%

13%

5%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist ein  altengerechter 
Umbau geplant?

Altersgruppe 60 - 69 Jahre

27%

56%

12%

4%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist ein altengerechter 
Umbau geplant?

Altersgruppe 70 - 79 Jahre

26%

55%

6%

13%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist ein altengerechter 
Umbau geplant?

Altersgruppe 80 - 93 Jahre

10%

76%

10%

5%

Umbau ist geplant bzw.
bereits erfolgt

nein, Umbau ist nicht
geplant

weiß ich noch  nicht

keine Angaben

9. Ist ein altengerechter 
Umbau geplant?

ohne Altersangaben
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10. Welche Service-Leistungen sollten für Senioren 11. Welche Service-Leistungen sollten im s.g. 

im Rahmen einer verpflichtenden Kostenpauschale in  Betreuten Wohnen nur bei Bedarf abgerufen  

s.g. Betreuten Wohnanlagen angeboten werden? und bezahlt werden? 

 
 

 

 
 

 

  
 

 

78%

38%

41%

42%

16%

49%

48%

46%

6%

12%

12%

12%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei Behörden-…

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche…

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten 

Wohnen"   
insgesamt - alle  Altersgruppe 

unbedingt eventuell nicht notwendig 45%

78%

31%

59%

79%

66%

62%

52%

47%

Umzugsorganisation /…

Wohnungsbeaufsichtig…

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in der…

11. Zusätzliche Service-

Leistungen im "Betreuten Wohnen" 
insgesamt - alle Altersgruppe   

83%

38%

45%

42%

12%

52%

46%

47%

4%
9%

9%

11%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei Behörden-…

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche…

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten 

Wohnen"

Altersgruppe 50 - 59 Jahre

unbedingt eventuell nicht notwendig 49%

80%
30%

62%

83%

68%

61%

56%

50%

Umzugsorganisation /…

Wohnungsbeaufsichtigung

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in der…

11. Zusätzliche Service-

Leistungen im "Betreuten Wohnen" 
Altersgruppe 50 - 59 Jahre                

77%

43%

45%

47%

19%

49%

45%

45%

4%

8%

10%

8%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei…

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche…

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten 

Wohnen" 
Altersgruppe 60 - 69  Jahre

unbedingt eventuell nicht notwendig 43%

76%

30%

58%

75%

66%

56%

55%

48%

Umzugsorganisation /…

Wohnungsbeaufsichtigung

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei kurzfristiger…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in der…

11. Zusätzliche Service-

Leistungen im "Betreuten Wohnen"
Altersgruppe 60 - 69 Jahre 
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80%

36%

30%

37%

16%

53%

57%

47%

4%

11%

13%

16%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei
Behördenangelegenheiten

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche
Dienstleistungen

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten Wohnen"

Altersgruppe 70 - 79 Jahre 

unbedingt eventuell nicht notwendig 40%

74%

30%

53%

68%

59%

67%

37%

39%

Umzugsorganisation…

Wohnungsbeaufsich…

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in…

11. Zusätzlichen Service-

Leistungen im "Betreuten Wohnen"
Altersgruppe 70 - 79 Jahre 

62%

26%

30%

32%

20%

41%

47%

45%

18%

34%

23%

23%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei
Behördenangelegenheiten

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche
Dienstleistungen

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten Wohnen"

Altersgruppe 80 - 93 Jahre 

unbedingt eventuell nicht notwendig 34%

64%

34%

42%

73%

53%

56%

39%

35%

Umzugsorganisation /…

Wohnungsbeaufsichtigung

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in der…

11. Zusätzlichen Serviceleistungen 

im Betreuten Wohnen 
Altersgruppe 80 - 93 Jahre 

70%

50%

45%

50%

20%

35%

45%

40%

10%

15%

10%

10%

24-Stunden-Notrufsystem

Hilfe bei
Behördenangelegenheiten

Fahr- und Bringdienste

kleine handwerkliche
Dienstleistungen

10. Verpflichtende Service-
Leistungen im "Betreuten Wohnen

ohne Altersangaben 

unbedingt eventuell nicht notwendig 29%

76%

29%

76%

82%

65%

65%

59%

47%

Umzugsorganisation /…

Wohnungsbeaufsichtigung

Haushaltshilfen

Gesundheitsangebote

Sprechzeiten

Betreuung bei kurzfristiger…

Mittagstisch

Handwerksdienste

Freizeitangebote in der…

11. Zusätzlichen Service-

Leistungen im "Betreuten Wohnen"
ohne Altersangaben
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12. Für den Fall, dass Sie altersbedingt Pflege und Hilfe bereits jetzt benötigen oder ggf. zukünftig 

benötigen werden, wie möchten Sie gerne wohnen?  

 

 

 

 

 

40%

10%

27%

35%

2%

17%

17%

6%
19%

19%

3%

7%

26%

2%

23%

30%

35%

21%

12%

20%

24%

10%

40%

35%

25%

30%

30%

17%

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe der Familie

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe einer  im Haus wohnenden…

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe eines ambulanten…

jetzige Wohnung/ Haus altersgerecht ausgebaut

Umzug zu Kindern oder Verwandten in deren Haus

Umzug in eine barrierefreie 2-Zimmerwohnung (65 - 70 m²)

Umzug in eine barrierefreie 3-Zimmerwohnung (80 - 95 m²)

Umzug in eine barrierefreie 4-Zimmerwohnung (95 - 100 m²)

Umzug in eine "betreute Wohnanlage" mit Pflege und Service

Umzug in eine selbstorgansierte Wohngemeinschaft für Senioren

Umzug in ein Alten-/ Pflegeheim

Umzug in eine ambulant betreute Wohngemeinschaft

Umzug in ein Haus / Wohnanlage mit mehreren Generationen

Umzug in eine altersgerechte Wohnanlage außerhalb von…

12. Wohnwünsche bei Pflege- und Hilfebedarf
Altersgruppe 50 - 59 Jahre Mehrfachnennungen

vielleicht ja

42%

11%

30%

29%
2%

19%

17%

4%

18%

20%

4%

3%

26%

2%

14%

26%

32%

18%
7%

16%

18%
8%

37%

22%
22%

22%

28%
9%

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe der Familie

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe einer im Haus wohn.…

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe eines ambulanten…

jetzige Wohnung/ Haus altersgerecht ausgebaut

Umzug zu Kindern oder Verwandten in deren Haus

Umzug in eine barrierefreie 2-Zimmerwohnung (65 - 70 m²)

Umzug in eine barrierefreie 3-Zimmerwohnung (80 - 95 m²)

Umzug in eine barrierefreie 4-Zimmerwohnung (95 - 100 m²)

Umzug in eine "betreute Wohnanlage" mit Pflege und Service

Umzug in eine selbstorgansierte Wohngemeinschaft für…

Umzug in ein Alten-/ Pflegeheim

Umzug in ambulant betreute Wohngemeinschaft

Umzug in  Haus / Wohnanlage mit mehreren Generationen

Umzug in altersgerechte Wohnanlage außerhalb von Altenberge

12. Wohnwünsche bei Pflege- und Hilfebedarf
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

vielleicht ja
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46%

12%

39%

27%

0%

12%

11%

2%

17%

3%

6%

3%

9%

1%

8%

24%

21%

19%

3%

12%

13%

6%

34%

20%

17%

15%

14%

8%

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe der Familie

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe einer im Haus wohnenden…

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe eines amb.  Pflegedienstes

jetzige Wohnung/ Haus altersgerecht ausgebaut

Umzug zu Kindern oder Verwandten in deren Haus

Umzug in eine barrierefreie 2-Zimmerwohnung (65 - 70 m²)

Umzug in eine barrierefreie 3-Zimmerwohnung (80 - 95 m²)

Umzug in eine barrierefreie 4-Zimmerwohnung (95 - 100 m²)

Umzug in  "Betreutes Wohnen" mit Pflege und Service

Umzug in selbstorgansierte Wohngemeinschaft für Senioren

Umzug in ein Alten-/ Pflegeheim

Umzug in ambulant betreute Wohngemeinschaft

Umzug in  Haus / Wohnanlage mit mehreren Generationen

Umzug in altengerechte Wohnanlage außerhalb von Altenberge

12. Wohnwünsche bei Pflege- und Hilfebedarf
Altersgruppe 70 - 79 Jahre 

vielleicht ja

56%

15%

37%

29%

1%

13%

8%

0%

17%

2%
13%

3%

6%

2%

5%

9%

16%

8%

1%

10%

3%

3%

28%

10%

13%

10%

9%

3%

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe der Familie

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe einer dort…

jetzige Wohnung/ Haus mit Hilfe eines amb. Pflegedienstes

jetzige Wohnung/ Haus altersgerecht ausgebaut

Umzug zu Kindern oder Verwandten in deren Haus

Umzug in eine barrierefreie 2-Zimmerwohnung (65 - 70 m²)

Umzug in eine barrierefreie 3-Zimmerwohnung (80 - 95 m²)

Umzug in eine barrierefreie 4-Zimmerwohnung (95 - 100 m²)

Umzug in "Betreutes Wohnen" mit Pflege und Service

Umzug in selbstorgansierte Wohngemeinschaft für Senioren

Umzug in ein Alten-/ Pflegeheim

Umzug in ambulant betreute Wohngemeinschaft

Umzug in Haus / Wohnanlage mit mehreren Generationen

Umzug in altersgerechte Wohnanlage außerhalb von…

12. Wohnwünsche bei Pflege- und Hilfebedarf
Altersgruppe 80 - 93 Jahre - Mehrfachnennungen

vielleicht ja
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Themenfeld: Infrastruktur 
13. Welche der folgenden Einrichtungen sind für sie gut erreichbar, welche nicht? 

 
 

 

 

18%

18%

21%

16%

14%

18%

13%

12%

20%

15%

14%

14%

50 -  59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 - 93 Jahre

ohne Altersangaben

insgesamt alle Altersgruppen

12. Informationen über Wohnformen

weiß zu wenig über Wohnformen bisher keine Gedanken gemacht

77%

4%

28%

31%

68%

70%

68%

35%

68%

84%

71%

20%

67%

46%

13%

25%

23%

19%

9%

25%

7%

6%

1%

23%

10%

3%

3%

3%

2%

6%

3%

2%

6%

5%

17%

52%

10%

49%

6%

16%

Einkaufsmöglichkeiten des…

Einkauf von Gebrauchsgütern

kulturelle Einrichtungen

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche /  relegiöse…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften /  Einrichtungen 
insgesamt - alle Altersgruppe 

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

81%

8%

25%

27%

72%

75%

75%

36%

76%

92%

79%

17%

75%

55%

10%

23%

21%

15%

8%

20%

4%

4%

1%

15%

7%

4%

2%

2%

2%

5%

2%

1%

5%

2%

13%

59%

6%

50%

2%

12%

Einkaufsmöglichkeiten des…

Einkauf von…

kulturelle Einrichtungen

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche /  relegiöse…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften /  Einrichtungen 
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht



Anhang 8: Gesamtdarstellung der Befragungsergebnisse 

19 

 

 

 
 

 
 

 

78%

1%

29%

34%

70%

70%

68%

35%

66%

84%

74%

19%

76%

50%

15%

23%

21%

19%

10%

27%

8%

6%

0%

18%

7%

2%

2%
2%

1%

7%

2%

4%

5%

14%

48%

3%

7%

12%

46%

5%

7%

15%

Einkaufsmöglichkeiten für den…

Einkauf von Gebrauchsgütern

kulturelle Einrichtungen

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche / sonstige relegiöse…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften / Einrichtungen
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

75%

4%

31%

35%

68%

71%

68%

38%

65%

77%

64%

23%

51%

38%

12%

25%

24%

21%

10%

27%

10%

7%

1%

36%

12%

4%

3%

2%

2%

5%

3%

4%

7%

9%

19%

47%

3%

3%

9%

45%

3%

10%

21%

Einkaufsmöglichkeit…

Einkauf von…

kulturelle…

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche / sonstige…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften /  Einrichtungen
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

66%

5%

26%

31%

55%

54%

52%

31%

57%

77%

56%

28%

46%

22%

15%

30%

28%

26%

6%

28%

9%

6%

2%

40%

17%

5%

6%

8%

6%

10%

6%

3%

10%

5%

9%

34%

49%

9%

10%

16%

53%

9%

10%

28%

Einkaufsmöglichkeite…

Einkauf von…

kulturelle…

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche / sonstige…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften / Einrichtungen
Altersgruppe 80 - 93 Jahre 

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht
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14.  Gibt es Einrichtungen / Angebote, die Sie in Altenberge vermissen? 

 

 

 

 

 

 

71%

19%

19%

52%

57%

48%

10%

57%

86%

52%

24%

57%

43%

14%

38%

38%

33%

5%

24%

10%

14%

5%

43%

19%

5%

10%

5%

14%

5%

14%

33%

19%

62%

5%

81%

5%

5%

Einkaufsmöglichkei…

Einkauf von…

kulturelle…

Seniorentreffs

Bank / Sparkasse

Post

Kirche / sonstige…

Öffentliche Toilette

Friseur

Spazierwege

Sitzbänke

13. Erreichbarkeit von Geschäften / Einrichtungen
ohne Altersangaben

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

4%

4%

13%

14%

24%

38%

öffentlicher Nahverkehr / Mobilität

Gastronomie

Sonstige Angebote / Infrastruktur

Ärzte / medizinische Versorgung

Freizeit-, Sport-, Kulturangebote

Geschäfte / Dienstleistungen

14. Welche Angebote + Einrichtungen werden vermisst?
insgesamt - alle Altersgruppen                    N = 283



Anhang 8: Gesamtdarstellung der Befragungsergebnisse 

21 

15. Welche Bedarfe sehen Sie für die Ausweisung neuer Wohngebiete bzw. Entwicklung bestehender 

Wohnquartiere? 

 

 

 

 

 
 

 

58%

37%

42%

51%

41%

16%

22%

29%

21%

29%

21%

31%

38%

30%

37%

28%

37%

39%

37%

35%

6%

15%

8%

7%

9%

29%

23%

16%

23%

18%

15%

17%

13%

12%

13%

28%

19%

16%

19%

18%

Wohnraum für Familien mit…

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine /…

15. Bedürfnisse für Wohngebiete /Wohnquartiere
insgesamt - alle Altersgruppe 

sehr wichtig wichtig weniger wichtig überhaupt nicht wichtig

63%

43%

41%

52%

37%

20%

25%

34%

19%

32%

23%

35%

42%

37%

44%

29%

41%

43%

44%

36%

8%

15%

10%

7%

13%

33%

25%

17%

26%

22%

6%

7%

6%

4%

6%

19%

10%

6%

12%

10%

Wohnraum für Familien mit…

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine /…

15. Bedarfe für Wohngebiete /Wohnquartiere
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

sehr wichtig wichtig weniger wichtig überhaupt nicht wichtig

61%

40%

37%

50%

41%

14%

24%

30%

25%

27%

20%

33%

40%

28%

37%

31%

41%

39%

38%

40%

5%

10%

7%

8%

8%

26%

17%

15%

18%

16%

14%

16%

16%

14%

14%

29%

18%

15%

18%

18%

Wohnraum für Familien mit Kindern

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine / Gruppen

15. Bedarfe für neue Wohngebiete /Wohnquartiere
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

sehr wichtig wichtig weniger wichtig überhaupt nicht wichtig
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51%

26%

49%

55%

49%

13%

16%

28%

20%

28%

26%

32%

33%

27%

34%

26%

31%

37%

31%

31%

7%

21%

6%

8%

5%

32%

33%

17%

29%

23%

16%

21%

11%

10%

12%

29%

21%

19%

20%

18%

Wohnraum für Familien mit Kindern

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine / Gruppen

15. Bedarfe für neue Wohngebiete /Wohnquartiere
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

sehr wichtig wichtig

46%

21%

43%

47%

40%

9%

14%

15%

18%

20%

11%

20%

27%

17%

28%

22%

24%

33%

23%

30%

3%

21%

3%

6%

3%

20%

22%

14%

22%

11%

39%

39%

26%

30%

29%

49%

40%

38%

37%

39%

Wohnraum für Familien mit Kindern

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine / Gruppen

15. Bedarfe für neue Wohngebiete /Wohnquartiere
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

sehr wichtig wichtig weniger wichtig überhaupt nicht wichtig

62%

67%

43%

33%

48%

24%

29%

29%

24%

48%

14%

14%

33%

43%

29%

10%

38%

33%

43%

24%

0%

5%

10%

0%

0%

33%

10%

19%

10%

10%

24%

14%

14%

24%

24%

33%

24%

19%

24%

19%

Wohnraum für Familien mit Kindern

Generationsübergreifende…

Angebote "Betreutes Wohnen"

Barrierefreie Mietwohnungen

Tagespflege

Generationenpark

Begegnungstreff

Gruppenangebote

Offenes Frühstück / Café

Raumangebot für Vereine / Gruppen

15. Bedarfe für neue Wohngebiete /Wohnquartiere
ohne Altersangaben

sehr wichtig wichtig
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Themenfeld: Gesundheit, Pflege, Alltagshilfen 

 

16. Wie ist Ihr aktueller Gesundheitszustand?  

 

 

 

17. Haben Sie bereits einen Pflegegrad? 

 

 

 

 

 

19%

6%

8%

25%

38%

24%

43%

26%

44%

51%

44%

44%

33%

38%

37%

16%

14%

23%

5%

25%

11%

6%

4%

8%

0%

5%

1%

2%

0%

1%

ohne Altersangaben

80 - 93 Jahre

70 - 79 Jahre

60 - 69 Jahre

50 - 59 Jahre

alle Altersgruppen

16. Aktueller Gesundheitszustand
differenziert nach Altersgruppen

sehr gut gut zufriedenstellend weniger gut schlecht

0%

18%

3%

1%

0%

3%

100%

82%

97%

99%

100%

97%

ohne Altersangaben

80 - 93 Jahre

70 - 79 Jahre

60 - 69 Jahre

50 - 59 Jahre

alle Altersgruppen

17. Haben Sie einen Pflegegrad?
differenziert nach Altersgruppen

nein ja
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18. Wie gut sind Angebote der Gesundheitsversorgung für Sie erreichbar? 

 

 

 

 

 

71%

63%

46%

17%

73%

51%

27%

35%

35%

81%

48%

24%

26%

1%

4%

15%

9%

1%

4%

1%

16%

3%

26%

1%
19%

Arzt für Allgemeinmedizin /…

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angeboten der Gesundheitsversorgung
insgesamt - alle Altersgruppen 

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

77%

69%

49%

13%

78%

52%

22%

28%

34%

84%

49%

20%

22%

1%

1%

2%

14%

9%

1%

3%

2%

15%

2%

28%

1%
23%

Arzt für Allgemeinmedizin /…

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angeboten der Gesundheitsversorgung
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

71%

59%

47%

17%

76%

54%

29%

41%

42%

88%

57%

23%

27%

3%

9%

7%

1%

8%

3%

19%

1%

18%

Arzt für Allgemeinmedizin / Hausarzt

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angeboten der Gesundheitsversorgung
Altersgruppe 60 - 60 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht
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71%

65%

45%

23%

72%

52%

27%

32%

28%

76%

42%

26%

28%

1%

2%

4%

22%

8%

2%

5%

1%
23%

3%

27%

15%

Arzt für Allgemeinmedizin /…

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angeboten der Gesundheitsversorgung
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

59%

54%

40%

20%

61%

45%

34%

39%

29%

69%

34%

33%

28%

5%

5%

5%

21%

9%

3%

8%

2%

2%

26%

10%

37%

2%

20%

Arzt für Allgemeinmedizin /…

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angebote der Gesundheitsversorgung
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht

52%

43%

19%

10%

57%

33%

38%

43%

38%

57%

33%

38%

33%

10%

14%

24%

43%

29%

5%

10%

19%

29%

24%

Arzt für Allgemeinmedizin / Hausarzt

Zahnarzt

Therapeuten

Krankenhaus

Ambulante Reha-Einrichtung

Apotheke

Fußpflege

18. Erreichbarkeit von Angeboten der Gesundheitsversorgung
ohne Altersangaben

fußläufig Auto / ÖPNV nicht erreichbar weiß nicht
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19. Wenn Sie einmal Hilfe oder Pflege benötigen, wohin können Sie sich wenden? 

  
 

 
 

 
 

  
 

81%

37%

42%

14%

42%

1%

23%

12%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir helfen

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung bei Hilfebedarf
insgesamt - alle Altersgruppe 

83%

27%

38%

15%

51%

1%

23%

13%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir…

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung bei Hilfebedarf
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

82%

34%

36%

10%

46%

1%

24%

10%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir…

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung bei Hilfebedarf 
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

78%

37%

37%

13%

31%

1%

25%

13%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir helfen

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung  bei Hilfebedarf 
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

75%

47%

43%

9%

25%

1%

16%

14%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir helfen

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung bei Hilfebedarf 
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

76%
19%

29%

14%

29%

0%

19%

19%

Familie

Sozialstation /…

Nachbarn

andere Dienste

Freunde

keiner würde mir helfen

Private Haushalts-…

ich weiß es nicht

19. Unterstützung bei Hilfebedarf 
ohne Altersangaben



Anhang 8: Gesamtdarstellung der Befragungsergebnisse 

27 

20.    Kennen Sie die folgenden Angebote und nutzen Sie diese bzw. würden Sie diese bei Bedarf in  

   Anspruch nehmen? 

 
 

 
 

 

17%

10%

10%

15%

16%

17%

11%

26%

13%

8%

2%

7%

1%

67%

56%

45%

62%

59%

55%

36%

45%

53%

42%

14%

27%

44%

22%

26%

28%

53%

29%

32%

50%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind bekannt / werden genutzt
insgesamt - alle Altersgruppen

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht

15%

12%

9%

14%

15%

16%

12%

30%

13%

7%

5%

68%

63%

58%

64%

62%

68%

51%

52%

59%

50%

17%

21%

32%

21%

22%

16%

36%

17%

28%

43%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind bekannt / werden genutzt
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht

14%

8%

10%

17%

18%

18%

12%

26%

15%

9%

5%

70%

59%

45%

62%

59%

53%

36%

42%

52%

44%

15%

27%

45%

21%

23%

29%

52%

32%

33%

47%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind bekannt / werden genutzt
Altersgruppe 60 - 60 Jahre   

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht
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23%

11%

16%

16%

13%

19%

14%

24%

14%

8%

3%

11%

1%

2%

1%

65%

52%

35%

65%

61%

49%

23%

49%

56%

38%

9%

25%

49%

19%

26%

32%

63%

27%

29%

53%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind bekannt / werden genutzt
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht

16%

8%

6%

11%

11%

11%

3%

16%

9%

5%

11%

9%

1%

6%

57%

35%

30%

54%

47%

35%

20%

29%

39%

24%

16%

48%

64%

35%

41%

53%

77%

54%

46%

72%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind bekannt / werden genutzt
Altersgruppe 80 - 93 Jahre  

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht

24%

14%

10%

24%

29%

29%

10%

29%

14%

5%

0%

0%

0%

67%

48%

38%

48%

48%

52%

24%

33%

48%

43%

10%

38%

52%

29%

24%

19%

67%

38%

38%

52%

Ambulanter Pflegedienst / SST

Private Haushaltshilfe

Ehrenamtliche Hilfen

Kurzzeitpflege

Tagespflege

Betreutes Wohnen

Ambulante betreute Wohngemeinschaft

Alten-/ Pflegeheim

Pflegeberatung

Wohnberatung

20. Pflegeangebote sind belannt / werden genutzt
ohne Altersangaben

kenne ich nutze ich bei Bedarf kenne ich nicht
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Themenfeld: Freizeit und ehrenamtliches Engagement 

22. Kennen Sie Freizeitangebote für Seniorinnen und Senioren in der Gemeinde Altenberge 

 
 

23. Welche der folgenden institutionellen Angebote kennen Sie? - Seniorenbeirat 

 

 

23a.  Welche der folgenden institutionellen Angebote kennen Sie? – Senioren-Wegweiser 

 

53%

64%

52%

37%

47%

47%

36%

48%

63%

53%

alle Altersgruppen

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 - 93 Jahre

22. Sind Freizeitangebote für Senioren bekannt?
differenziert nach Altersgruppen

ja nein

47%

52%

44%

37%

52%

53%

48%

56%

63%

48%

alle Altersgruppen

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 - 93 Jahre

23. Ist der Seniorenbeirat bekannt?
differenziert nach Altersgruppen

ja nein

8%

92%

ja

nein

23a. Ist der Senioren-Wegweiser  bekannt?
insgesamt - alle Altersgruppe
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24. Welche der folgenden Freizeitangebote nutzen Sie bereits? Welche Angebote würden Sie sich 

wünschen? 

 
 

 
 

 

24%

31%

11%

32%

12%

7%

4%

13%

7%

7%

28%

32%

34%

29%

40%

17%

23%

38%

31%

34%

29%

23%

37%

26%

29%

58%

53%

31%

40%

37%

19%

14%

19%

13%

19%

18%

20%

19%

21%

22%

Gesellige…

Kulturelle…

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik / Tanz

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
insgesamt - alle Altersgruppen

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben

18%

28%

4%

27%

10%

5%

2%

10%

6%

38%

41%

43%

43%

52%

25%

33%

52%

38%

42%

28%

19%

34%

18%

23%

62%

51%

23%

36%

38%

16%

12%

18%

12%

16%

8%

13%

14%

20%

20%

Gesellige…

Kulturelle…

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik /…

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben

27%

34%

12%

38%

18%

8%

6%

16%

8%

5%

28%

30%

37%

29%

38%

15%

24%

38%

31%

35%

21%

18%

28%

18%

21%

50%

44%

21%

35%

30%

24%

18%

24%

15%

24%

27%

26%

25%

27%

29%

Gesellige…

Kulturelle…

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik / Tanz

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben
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24%

39%

18%

38%

13%

9%

4%

12%

8%

10%

20%

27%

24%

16%

35%

10%

10%

25%

28%

29%

29%

12%

36%

27%

23%

50%

53%

36%

36%

32%

27%

21%

22%

18%

29%

31%

33%

27%

28%

29%

Gesellige…

Kulturelle…

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik / Tanz

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben

31%

22%

15%

18%

8%

9%

6%

13%

7%

22%

15%

16%

14%

10%

17%

13%

7%

20%

14%

14%

51%

59%

68%

67%

71%

75%

84%

64%

75%

62%

3%

3%

3%

5%

3%

3%

3%

3%

5%

2%

Gesellige…

Kulturelle…

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik / Tanz

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben

24%

19%

24%

14%

5%

5%

24%

43%

48%

29%

43%

19%

33%

38%

52%

57%

52%

38%

52%

48%

57%

67%

67%

57%

48%

38%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

Gesellige Veranstaltungen

Kulturelle Veranstaltungen

Organisierte Ausflüge

Sport / Gymnastik / Tanz

Bildungsangebote

Singen / Musizieren

Basteln / Werken /…

Öffentliche Plätze als…

Veranstaltungen der…

Veranstaltungen der…

24. Welche Freizeitveranstaltungen werden genutzt / gewünscht?
ohne Altersangaben

nutze ich wünsche ich mir kein Interesse keine Angaben
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25. Würden Sie (mehr) Angebote nutzen, wenn...?  

 

 

 
 

 
 

46%

58%

55%

47%

73%

68%

74%

80%

54%

42%

45%

53%

27%

32%

26%

20%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn...
insgesamt - alle Altersgruppen

nein/keine Angaben ja

42%

57%

46%

40%

71%

67%

71%

77%

58%

43%

54%

60%

29%

33%

29%

23%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn...
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

nein/keine Angaben ja

44%

60%

51%

45%

76%

74%

75%

81%

56%

40%

49%

55%

24%

26%

25%

19%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn...
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

nein/keine Angaben ja
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50%

54%

63%

60%

77%

67%

76%

82%

50%

46%

37%

40%

23%

33%

24%

18%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn...
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

nein/keine Angaben ja

61%

62%

79%

54%

67%

61%

78%

84%

39%

38%

21%

46%

33%

39%

22%

16%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn....
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

nein/keine Angaben ja

38%

52%

57%

48%

76%

57%

62%

62%

62%

48%

43%

52%

24%

43%

38%

38%

regelmäßige Angebotsinformation

mehr Angebote im direkten Ortskern Altenberge

Internetseite mit regelmäßigen Seniorenangeboten

nette Menschen zur Unternehmung da wären

Hol- und Bringdienst

Angebot speziell auf älteren Menschen abgestimmt

persönliche Ansprache

kostengünstigere Angebote

25. Angebote würden mehr genutzt, wenn...
ohne Altersangaben

nein/keine Angaben ja
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26. Wünschen Sie sich mehr soziale Kontakte?
 

 
 

26a. Wenn ja, zu welchen Altersgruppen? 

 

 

27. Engagieren Sie sich zurzeit ehrenamtlich? 

 

35%
40% 41%

33%

48%

58% 56%
52%

59%

48%

7% 5% 6% 8% 5%

50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre 70 - 79 Jahre 80 - 93 Jahre ohne Altersangaben

26. Wünschen Sie mehr soziale Kontakte?
differenziert nach Altersgruppen 

ja nein keine Angaben

16% 17%
26%

10%

40%

74%
85% 90%

97% 100%

25%

7% 10% 7%
0%

50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre 70 - 79 Jahre 80 - 93 Jahre ohne Altersangaben

26a. Zu welchen Altersgruppen wünschen Sie Kontakt?
differenziert nach Altersgruppen 

zu Jüngeren zu Gleichaltrigen zu Älteren

Mehrfachnennungen möglich

39%

28%

33%

43%

66%

66%

22%

30%

27%

13%

6%

10%

21%

20%

23%

27%

13%

5%

18%

22%

17%

17%

15%

19%

alle Altersgruppen

50-59 Jahre

60-69 Jahre

70-79 Jahre

80-93 Jahre

ohne Altersangaben

27. Engagieren Sie sich ehrenamtlich?
differenziert nach Altersgruppen

nein nein, aber wenn sich etwas verändert

ja, regelmäßig ja, hin und wieder
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27a. In welchen Bereichen würden engagieren Sie sich engagieren? 

 
 

 
 

  
 

 
 

 

 

23%

12%

17%

29%

24%

6%

8%

2%

19%

21%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher / religiöser…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27a. Ehrenamtlich engagiert in 
folgenden Bereichen: 

insgesamt - alle Altersgruppen 

30%

13%

23%

25%

23%

6%

5%

1%

14%

15%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher /…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27a. Ehrenamtlich engagiert 
in folgenden Bereichen: 
Altersgruppe 50 - 59 Jahre

25%

12%

15%

37%22%

6%

13%

1%

20%

18%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher /…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27 a. Ehrenamtlich engagiert 
in folgenden Bereichen:
Altersgruppe 60 - 69 Jahre

11%
14%

12%
29%

33%
5%
5%
5%

14%
32%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher / religiöser…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27a. Ehrenamtlich engagiert 
in folgenden Bereichen:
Altersgruppe 70 - 79 Jahre

12%

4%

16%

16%

16%

8%

16%

16%

28%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher / religiöser…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27a. Ehrenamtlich engagiert 
in folgenden Bereichen:
Altersgruppe 80 - 93 Jahre

40%
20%

20%

60%

20%

20%

40%

Sport / Bewegung

Kultur / Musik

Freizeit / Geselligkeit

sozialer Bereich

kirchlicher /…

Gesundheitsbereich

Umwelt / Natur- /…

freiwillige Feuerwehr

Nachbarschaftshilfe

Sonstige Bereiche

27a. Ehrenamtliches Engagement in 
folgenden Bereichen:

ohne Altersangaben
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28. Was muss sich verändern, damit Sie sich in Zukunft (noch mehr) engagieren? 

 

 
 

29. Wie häufig würden Sie sich engagieren? 

 

29a.  In welchem Bereich würden Sie sich engagieren? 

 

 

9%
12%

6% 6%

13% 11% 13%

25%
28%

18%

30% 31%

50%

59%

51%

38%

50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-79 Jahre 80-93 Jahre

28. Voraussetzungen für ehrenamtliches Engagement
differenziert nach Altersgruppen

kleine Vergütung andere Angebote

mehr Wertschätzung mehr Informationen

60%

37%

3%

1x pro Woche

1x pro Monat

seltener

29. Zeitlicher Rahmen für ehrenamtliches  Engagement
insgesamt - alle Altersgruppen N=196

2%
3%
3%
3%
3%

5%
6%
6%
6%

9%
9%

10%
15%

21%

Tierschutz

Kreativbereich

Heimatverein

Gesundheitsbereich

Kirchlicher Bereich

Freizeit und Geselligkeit

Sonstiges

Nachbarschaftshilfe

Kinder- und Jugendbereich

Umwelt- und Naturschutz

Hilfe für Senioren

Kultureller Bereich

Sportbereich

Sozialer Bereich

29a. Einsatzbereiche in denen 
Ehrenamtliche tätig werden möchten: 

N=268
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30. Was ist Ihrer Meinung nach für ein gutes Älterwerden in Altenberge wichtig? 

 

 

30a.   Was ist für ein gutes Älterwerden in Altenberge wichtig? - Themenbereiche 

 

109
43% 102

43%
60

41% 40
46%

50
36%

235

163

94

45

71

50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre 70 - 79 Jahre 80 - 93 Jahre  Ortsteile

30. Was ist für ein gutes Älterwerden wichtig?
differenziert nach Altersgruppen + Ortsteile

Anzahl Befragte Anzahl Aspekte

7%

7%

9%

13%

15%

16%

16%

17%

Unterstützungsangebote

Grundversorgung / Gebrauchsgüterversorgung

Sonstiges

Gesundheit/Gesundheitsversorgung

Senioren-/generationsgerechter Wohnraum

Verkehrsverbindungen /Verkehrs-,Rad- und Gehwege

Soziale Beziehungen / Kontakte

Freizeitangebote / Erholungsmöglichkeiten

30. Was ist für ein gutes Älterwerden wichtig?
differenziert nach Themenbereichen


